
Estimation d’une fonction de consommation 
 
 
Nous disposons de données trimestrielles pour les ménages français de 1970 :1 à 1998 :3 issues des 
comptes trimestriels de l’INSEE : la consommation finale (notée CF) et le revenu disponible brut (RDB) 
des ménages et entreprises individuelles (disponibles dans la table appelée conso). 
 

 
On considère le logarithme des séries afin d’« écraser » l’échelle. 
 
data lconso; 
set conso; 
lcf=log(cf); 
lrdb=log(rdb); 
run; 
 

 
On se propose d’estimer une fonction de consommation où le logarithme de la consommation est 
expliqué par le logarithme du revenu. En effet, un simple regard nous indique qu’il apparaît une relation 
linéaire et positive entre ces deux variables. 

 



proc reg data=lconso; 
model lcf=lrdb/dw; 
output out=res p=ajust r=res; 
run; 
quit; 
 
Les résultats de la régression sont les suivants : 
 

 

 
 

A première vue, les résultats sont excellents : le R2 est très élevé, les variables sont significatives 
globalement (Fisher) et l’ajustement semble très bon (graphique ci-dessous). 
 

 
 
Cependant, on remarque que la statistique de Durbin Watson est très éloignée de 2 : il y aurait de 
l’autocorrélation positive dans les résidus de la régression, ce qui est  confirmé par les valeurs élevées des 
autocorrélations, par le test Portemanteau et par le test de Godfrey. 
 



 
 

proc arima data=res; 
identify var=res; 
run; 
 

 
 

 proc autoreg data=lconso; 
model lcf=lrdb/godfrey=2; 
run; quit; 

 

 
Afin de corriger de la présence d’autocorrélation, nous ajoutons l’endogène et la variable explicative 
retardée, d’1 période. Les résultats présentant encore de l’autocorrélation, nous ajoutons les variables 
retardées de 2 périodes.  



data lconso1;set lconso; 
lcf1=lag(lcf); 
lcf2=lag2(lcf); 
lrdb1=lag(rdb); 
lrdb2=lag2(rdb); 
run; 
 
proc autoreg data=lconso1; 
model lcf=lrdb lcf1 lrdb1 lcf2 lrdb2/godfrey=2; 
run; 
 
Nous obtenons les résultats suivants : 
 

 
 
 
Nous réestimons sans le revenu disponible retardé de 2 périodes, celui-ci n’étant pas significatif, et nous 
demandons quelques statistiques de tests supplémentaires : 
 
proc autoreg data=lconso1; 
model lcf=lrdb lrdb1 lcf1 lcf2 /godfrey=2 archtest normal lagdv; 
output out=res2 p=ajust r=res; 
run; 
 



 

 
 
 

 
 



 
 

 
 

 


